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考点二十四解释（综合）
解题核心要点

第一，加深矛盾现象的选项肯定不能解释题干。

第二，解答最不能解释题干的题目，一般需要将能够解释的选项排除。

经典真题详解

1.【2013年第 37题】若成为白领的可能性无性别差异，按正常男女出生率 102：100计算，当这批人中的白领

谈婚论嫁时，女性与男性数量应当大致相等。但实际上，某市妇联近几年举办的历次大型白领相亲活动中，报名的

男女比例约为 3：7，有时甚至达到 2：8，这说明，文化越高的女性越难嫁，文化低的反而好嫁，男性则正好相反。

以下除哪项外，都有助于解释上述分析与实际情况的不一致？

（A）与男性有所不同，女性白领要求高，往往只找比自己更优秀的男性。

（B）与本地女性竞争的外地优秀女性多于与本地男性竞争的外地优秀男性。

（C）大学毕业后出国的精英分子中，男性多于女性。

（D）一般说来，男性参加大型相亲会的积极性不如女性。

（E）男性因长相身高、家庭条件等被女性淘汰者多于女性因长相身高、家庭条件等被男性淘汰者。

【答案】E。解析：题干问的是哪一项不能解释题干现象。E 项指出“男性因长相身高、家庭条件等被女性淘

汰者多于女性因长相身高、家庭条件等被男性淘汰者”，与题干参加的男女比例不协调无关，不能解释男女数量与

男女相亲情况的差异。

2.【2012年第 47题】一般商品只有在多次流通过程中才能不断增值，但艺术品作为一种特殊商品却体现出了

与一般商品不同的特性。在拍卖市场上，有些古玩、字画的成交价有很大的随机性，往往会直接受到拍卖现场气氛、

竞价激烈程度、买家心理变化等偶然因素的影响，成交价又是会高于底价几十倍乃至数百倍，使得艺术品在一次“流

通”中实现大幅度增值。

以下哪项最无助于解释上述现象？

（A）艺术品的不可再造性决定了其交换价格有可能超过其自身价值。

（B）不少买家喜好收藏，抬高了艺术品的交易价格。

（C）有些买家就是为了炒作艺术品，以期获得高额利润。

（D）虽然大量赝品充斥市场，但是对艺术品的交易价格没有什么影响。

（E）国外资金进入艺术拍卖市场，对价格攀升起到了拉动作用。

【答案】D。解析：需要寻找的是最不能解释题干的选项。题干需要解释的现象是，艺术品为什么与一般的消

费品不同，为什么能够在一次“流通”中就能实现大幅度的增值？A、B、C、E四项都解释了艺术品不同于一般消

费品，能够在一次“流通”中实现大幅度增值的原因。D项为无关选项，不能解释题干。

3.【2011年第 35题】随着数字技术的发展，音频、视频的播放形式出现了革命性转变。人们很快接受了一些

新形式，比如MP3、CD、DVD等。但是对于电子图书的接受并没有达到专家所预期的程度，现在仍有很大一部分

读者喜欢捧着纸质出版物。纸质书籍在出版业中依然占据重要地位。因此有人说，书籍可能是数字技术需要攻破的

最后一个堡垒。

以下哪项最不可能对上述现象提供解释？

（A）人们固执地迷恋着阅读纸质书籍时的舒适体验，喜欢纸张的质感。

（B）在显示器上阅读，无论是笨重的阴极射线管显示器还是轻薄的液晶显示器，都会让人无端的心浮气躁。
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（C）现在仍有一些怀旧爱好者喜欢收藏经典图书。

（D）电子书显示设备技术不够完善，图像显示速度较慢。

（E）电子书和纸质书籍的柔软沉静相比，显得面目可憎。

【答案】C。解析：题干需要解释的是，为什么电子数字读物有那么大的优势，而很大一部分读者却仍喜欢阅

读纸质的出版物呢？C项说的是“仍有一些人喜欢收藏”，与题干的“人们喜欢阅读纸质的出版物”没有关系，不

能解释题干。其他选项均能解释人们更喜欢阅读纸质出版物的原因。

4.【2011年第 48题】随着文化知识越来越重要，人们花在读书上的时间越来越多，文人学子中近视患者的比

例越来越高。即便在城里工人、乡镇农民中，也能看到不少人戴近视眼镜。然而，在中国古代很少发现患有近视的

文人学子，更别说普通老百姓了。

以下除哪项外，均可以解释上述现象？

（A）古时候，只有家庭条件好或者有地位的人才读得起书：即便读书，用在读书上的时间也很少，那种头悬

梁﹑锥刺股的读书人更是凤毛麟角。

（B）古时交通工具不发达，出行主要靠步行、骑马，足量的运动对于预防近视有一定的作用。

（C）古人生活节奏慢，不用担心交通安全，所以即使患了近视，其危害也非常小。

（D）古代自然科学不发达，那时学生读的书很少，主要是四书五经，一本《论语》要读好几年。

（E）古人书写用的是毛笔，眼睛和字的距离比较远，写的字也相对的大。

【答案】C。解析：现代人近视患者多，而古代人则近视患者很少。原因是什么呢？原来是现代人读书的时间

越来越多，而古代人读书时间少，等等。C项讲的是患近视在古代危害小的问题，而不是患近视的多少问题，与题

干无关，其他选项均阐述了古代人患近视少的原因，从而解释了题干。

实战提升训练

1.烟草业仍然是有利可图的。在中国，尽管今年吸烟者中成人人数减少，烟草生产商销售的烟草总量还是增加

了。

以下哪项不能用来解释烟草销售量的增长和吸烟者中成人人数的减少？

（A）今年，开始吸烟的妇女数量多于戒烟的男子数量。

（B）今年，开始吸烟的少年数量多于同期戒烟的成人数量。

（C）今年，非吸烟者中咀嚼烟草及嗅鼻烟的人多于戒烟者。

（D）今年和往年相比，那些有长年吸烟史的人平均消费了更多的烟草。

（E）今年中国生产的香烟中用于出口的数量高于往年。

2.西双版纳植物园中有两种樱草，一种自花授粉，另一种非自花授粉，即须依靠昆虫授粉。近几年来，授粉昆

虫的数量显著减少。另外，一株非自花授粉的樱草所结的种子比自花授粉的要少。显然，非自花授粉樱草的繁殖条

件比自花授粉的要差。但是，游人在植物园多见的是非自花授粉樱草而不是自花授粉樱草。

以下哪项断定最无助于解释上述现象？

（A）和自花授粉樱草相比，非自花授粉樱草的种子发芽率较高。

（B）非自花授粉樱草是本地植物，而自花授粉樱草是前几年从国外引进的。

（C）前几年，上述植物园中非自花授粉樱草和自花授粉樱草的数量比大约是 5：1。

（D）当两种樱草杂生时，土壤中的养分更易于被非自花授粉樱草吸收，这又往往导致自花授粉楼草的枯萎。

（E）在上述植物园中，为保护授粉昆虫免受游客伤害，非自花授粉樱草多植于园林深处。

3.在美国，每年接受治疗的精神忧郁症病人的人数超过 200万人，是中国的接近 10倍，而中国的人口则接近美
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国的 10倍。

以下各项如果为真，都有助于解释上述现象，除了：

（A）中美两国医学界对何为精神忧郁症的解释不同。

（B）考虑到实际收人，和中国相比，美国的医疗费用并不过于昂贵。

（C）和中国相比，美国有较好的医疗条件。

（D）和中国人相比，美国人有较高的自我保健意识。

（E）和中国相比，美国的生活环境较不利于人的精神健康。

4.城市污染是工业社会的一个突出问题。城市居民因污染而患病的比例一般高于农村。但奇怪的是，城市中心

的树木反而比农村的树木长得更茂盛、更高大。

以下各项如果为真，哪项最无助于解释上述现象？

（A）城里人对树木的保护意识比农村人强。

（B）由于热岛效应，城市中心的年平均气温明显比农村高。

（C）城市多高楼，树木因其趋光性而长得更高力。

（D）城市栽种的主要树木品种与农村不同。

（E）农村空气中的氧含量高于城市。

5.新华大学在北戴河设有疗养院，每年夏季接待该校的教职工。去年夏季该疗养院的入住率，即全部床位的使

用率为 87%，来此疗养的教职工占全校教职工的比例为 10%。今年夏季来此疗养的教职工占全校教职工的比例下降

至 8%，但入住率却上升至 92%。

以下各项如果为真，都有助于解释上述看来矛盾的数据，除了：

（A）今年该校新成立了理学院，教职工总数比去年有了较大增长。

（B）今年该疗养院打破了历年的惯例，第一次有限制地对外开放。

（C）今年该疗养院的客房总数不变，但单人间的比例由原来的 5%提高至 10%，双人间由原来的 40%提高至

60%。

（D）该疗养院去年的部分客房，今年改为足疗保健室或棋牌娱乐室。

（E）经过去年冬季的改建，该疗养院的各项设施的质量明显提高，大大增加了对疗养者的吸引力。

6.夜晚点燃艾叶驱蚊曾是龙泉山区引起家庭火灾的重要原因。近年来，尽管使用艾叶驱蚊的人家显著减少。但

是，家庭火灾所导致的死亡人数并没有呈现减少的趋势。

以下各项如果为真，能够解释上述情况，除了：

（A）与其他引起龙泉山区家庭火灾的原因比较，夜晚点燃艾叶引起火灾所导致的损害相对较小。

（B）夜晚点燃艾叶所导致的火灾一般在家庭成员睡熟后发生。

（C）龙泉人对夜晚点燃艾叶导致火灾的防范意识增加了，但对其他火灾隐患防范意识并没有加强。

（D）随着生活水平的提高，近年来居室内木质家具和家用电器增多，一旦发生火灾，火势比过去更为猛烈。

（E）现在龙泉山区家庭住宅一般都是相邻而建，一户失火随即蔓延，死亡人数因而比过去多。

7.某市一项对交谊舞爱好者的调查表明，那些称自己每周固定去跳交谊舞 1~2 次的人近三年来由 28%增加到

35%，而对该市多数舞厅的调查则显示，近三年来交谊舞厅的顾客人数明显下降。

以下各项如果为真，都有助于解释上述看来矛盾的断定，除了：

（A）上舞厅没什么规律的人在数量上明显减少。

（B）舞厅出于非正常的考虑，往往少报光顾的人数。

（C）迪斯科舞厅的兴起抢了交谊舞厅的生意。
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（D）受调查的交谊舞爱好者只占全市交谊舞爱好者的 10%。

（E）家庭交谊舞会逐渐流行。

8.某市一项对健身爱好者的调查表明，那些称自己每周固定进行二至三次健身锻炼的人近两年来由 28%增加到

35%，而对该市大多数健身房的调查则显示，近两年来去健身房的人数明显下降。

以下各项如果为真，都有助于解释上述看来矛盾的断定，除了：

（A）进行健身锻炼没什么规律的人在数量上明显减少。

（B）健身房出于非正常的考虑，往往少报光顾人数。

（C）由于简易健身器的出现，家庭健身活动成为可能并逐渐流行。

（D）为了吸引更多的顾客，该市健身房普遍调低了营业价格。

（E）随着社区基础设施的完善，该市近两年许多社区安装了户外的健身器材。

9.今年以来，A省的房地产市场出现了低迷现象，成交量减少，房价下跌，但该省的 S市是个例外，房价持续

上涨，成交活跃。

以下哪项如果属实，最无助于解释上述的例外？

（A）经批准：S市将建立高新技术开发区，预计大量外资将进入该市。

（B）该市加大交通基础建设和投资已出现效果，交通拥堵的状况大为改观。

（C）与东部许多城市相比，S市的房地产价格一直偏低，上涨的空间较大。

（D）S市的银行向房地产开发商发放了大量的贷款，促进该市房地产业的发展。

（E）经过网络投票和专家评定，S市被评为国内最适合人居住的城市之一。

10.最近 10年来，S市的电子行业的大中企业纷纷合并、重建或缩小规模，这使得这一行业的就业状况极不乐

观。但令人惊奇的是，这一行业的就业者并没有感觉到来自此种不稳定的压力。据一项该市电子行业的相关调查显

示，10年前被调查者中，58%不认为自己面临因工作不稳定而造成的压力，去年的被调查者中 55%作同样的认识。

以下哪项相关断定如果为真，最无助于解释题干的调查结果？

（A）10年前，专家就预测，电子行业的大中型企业将缩小规模，这一预测被广泛接受。

（B）近 10年来，房地产及相关行业对就业的需求逐年上升。

（C）两次调查的对象是小型企业的职工。

（D）大多数缩小经营规模的企业都是在第一次调查后的一年内完成此项举措的。

（E）除电子行业外，其他行业的就业状况同样不稳定。

11.虽然用椰子油制造的不含奶的咖啡伴侣每勺含 2克饱和脂肪，或者说它所含的饱和脂肪比同样数量的牛奶高

7倍，且这种咖啡伴侣通常不含胆固醇，但是，这样一勺含 2克饱和脂肪的咖啡伴侣比含有 2毫克胆固醇的同样数

量的一勺牛奶使消费者血液中的胆固醇含量增高很多。

以下哪项如果为真，能够对上述论证中的不一致提供最好的解释？

（A）营养学家指出，成人每日消耗的饱和脂肪可能不多于 250毫克胆固醇。

（B）含 1克饱和脂肪的食物与含 25毫克胆固醇的食物对血液中胆固醇含量增加的影响大约有同样的作用。

（C）是牛奶胆固醇含量 5倍的白色奶油通常被偏爱牛奶的消费者选作咖啡伴侣。

（D）不用椰子油制造的不含奶的咖啡伴侣比纯牛奶含更少的饱和脂肪和胆固醇。

（E）具有较低饱和脂肪含量的奶制品，它们的胆固醇含量通常也较低。

12.尽管大家开始抵制珍稀动物的皮草产品，但仍有家居制造商将珍稀动物的皮毛用于家具饰品。几年前专家发

明了一种新的高仿合成皮草，受到了家居制造商广泛的好评。但从最近几年的统计看，各地为获取皮毛而对珍稀动

物进行捕杀的活动却并没有减少。
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以下哪项如果为真，最有助于解释题干中存在的表面上的矛盾现象？

（A）生产新的高仿合成皮草比生产原来的合成皮草的成本更低。

（B）新的高仿合成皮草与动物皮毛的质地相似，很难区分。

（C）绝大部分珍稀动物的皮毛用在越来越流行的皮草服饰上。

（D）家居制造商在销售大的家居物件时，往往将家居饰品当作赠品免费送给购买者。

（E）上述家居制造商的做法受到了动物保护协会的抗议。

13.巴金就是李尧棠。几乎所有人都知道巴金是作家，但奇怪的是很少有人知道李尧棠是作家。以下哪项陈述能

最有效地解释上文中的不一致之处？

（A）可能大多数人都没读过李尧棠的作品。

（B）任何人如果知道李尧棠是作家，那么他也会知道巴金是作家。

（C）大多数人都不知道巴金就是李尧棠。

（D）许多人相信与作者相关的事情可能有表面上的冲突。

（E）有些人知道巴金是李尧棠的笔名。

14.某公司为了扩大其网上商店的销售收入，采取了各种各样的广告宣传和促销手段，但是效果并不明显。该公

司重金聘请了专业人士进行市场分析，专业人士认为开通了网上银行的人群才是真正潜在的网上商店的顾客群。于

是该公司决定与商业银行合作，在新开通网上银行业务的人群中开展宣传和促销活动。但是三个月后，效果并不理

想。

以下哪项为真，最能解释上述结果？

（A）开通网上银行在中国还是一件新鲜事，一般来说，消费者对此的态度比较谨慎。

（B）最近网上银行用户被盗的案件频发，开通网上银行的人因此有所减少。

（C）一般来说，刚刚开通网上银行的人需要经过一段时间后才有可能进行网上消费。

（D）网上金融服务在知识分子中已经比较普及，他们更希望网上商店能够提供一些特色服务。

（E）目前网上商店数量增长很快，广告宣传和推广促销要想有成效，必须有鲜明的特色，才能够打动消费者

的心。

15.防疫站的统计数据显示给狗注射疫苗可以减少狂犬病发生的危险性，但是医疗保险业对此进行的统计研究则

得出了相反的结论。即被注射了狂犬疫苗的狗咬伤的人比那些没注射狂犬疫苗的狗咬伤的人更有可能得狂犬病。

下列哪项正确，最能解释题干的明显矛盾？

（A）被狗咬了的人会立即到防疫站寻求帮助，但是却不一定及时跟自己的保险公司联系。

（B）大多数咬人的狗都没有注射狂犬疫苗。

（C）被狗咬过的每个人都必须接受狂犬疫苗的注射。

（D）人们往往是在自己的宠物狗已经表现出明显的狂犬病特征后才去给自己的狗注射狂犬疫苗，而且他们都

是居住在狂犬病发病率最高的地方。

（E）大多数被狗咬的事件的发生都是因为狗主人失职，因此，预防狂犬病仅仅靠给狗注射狂犬疫苗是远远不

够的。

16.统计表明，中秋节期间某商店月饼的平均价格在 50元/块以上，但事实上这个商店的大多数月饼每块都不到

10元。

以下哪项能最有效地解决上文中的不一致之处？

（A）中秋节期间这个商店存在“天价月饼”。

（B）这个商店所在城市的月饼的平均价格不到 15元/块。
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（C）附近的另一个商店月饼的平均价格在 15元/块以下。

（D）非中秋节期间这个商店的月饼很少，每块月饼的价格都不超过 10元。

（E）不能统计每块月饼的平均价格。

17.在科技界也同样存在着性别歧视，《科技时报》报道，在过去的二十年间，女性从事科技工作的人数虽然有

所增长，但是在各类科技奖项的评选中，男女获奖比例仅为 12：1。

以下哪项对上述表面上的矛盾做出了最恰当的解释？

（A）女性从事科技工作的人数不到男性的十五分之一。

（B）能否获得各类科技奖项并不是评价科技工作者的唯一指标。

（C）女性从事科技工作的人数在过去的二十年间增长幅度高于男性。

（D）各类科技奖项的评选是匿名进行的，在性别上具有一定的偶然性。

（E）相当多的女性科技工作者不会去参评一些科技奖项。

18.最近，有几百只海豹吃了受到化学物质污染的一种鱼而死亡。这种化学物质即使量很小，也能使哺乳动物中

毒。然而一些人吃了这种鱼却没有中毒。

以下哪项如果正确，最有助于解释上面陈述中的矛盾？

（A）受到这种化学物质污染的鱼本身并没有受到化学物质的伤害。

（B）有毒的化学物质聚集在那些海豹吃而人不吃的鱼的部位。

（C）在某些既不吃鱼也不吃鱼制品的人的身体内，也发现了微量的这种化学毒物。

（D）被这种化学物质污染的鱼只占海豹总进食量的很少一部分。

（E）人的解毒能力比海豹要强得多。

19.保持伤口深处不受细菌感染是困难的，即使是高效抗菌素也不能杀死生活在伤口深处的细菌。但是，许多医

生却用诸如蔗糖这样的甜性物质包扎伤口而除去了伤口深处的细菌。

以下哪项如果为真，最有助于解释用蔗糖杀死伤口深处细菌的原因？

（A）伤口深处的细菌在潮湿的环境中生长旺盛，而蔗糖有脱水的作用。

（B）许多种细菌以蔗糖为养料，当它们得到糖时迅速繁殖。

（C）有些含蔗糖的食物能够削弱某些抗菌素的作用。

（D）高效的抗菌素只是最近才开发出来的，用蔗糖治疗伤口则有久远的历史。

（E）吃甘蔗能给受了重伤的人员以精神和心理上的缓解。

参考答案及解析

1.【答案】A。解析：E项能够解释题干，它说明虽然今年中国“吸烟者中成人人数减少”，但由于“今年中国

生产的香烟中用于出口的数量高于往年”，所以，“烟草生产商销售的烟草总量还是增加了”。D项也能解释题干，

虽然“今年吸烟者中成人人数减少”，但是由于今年“那些有长年吸烟史的人平均消费了更多的烟草”，因而“烟草

生产商销售的烟草总量还是增加了”。C项能解释题干，因为“非吸烟者中咀嚼烟草及嗅鼻烟的人”消耗了更多的

烟草。B项能解释题干，由于“开始吸烟的少年数量多于同期戒烟的成人数量”，因此烟草生产商销售的烟草总量

不得不增加。A项不能解释题干，因为虽然今年“开始吸烟的妇女数量多于戒烟的男子数量”，但是由于妇女也是

成人，因而改变不了题干中所说的“今年吸烟者中成人人数减少”这一根本情况。

2.【答案】E。解析：按题干所说的情况，游人在西双版纳植物园中多见的应该是自花授粉樱草，而不是非自

花授粉樱草。但是，实际情况却与此相反。游人多见的却是非自花授粉樱草而不是自花授粉樱草。A、B、C、D四

项均解释了上述矛盾现象。E项不但不能解释题干中的矛盾，反而加深了矛盾，所以最不能解释题干。
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3.【答案】B。解析：题干陈述的矛盾是美国每年接受治疗的精神忧郁症病人人数远比中国多，且美国的总人

口数却远少于中国。A项指出中美两国对精神忧郁症的界定不同导致数据不同，能够解释题干；C、D两项中“美

国有较好的医疗条件和美国人有较高的自我保健意识”都有利地解释了美国能够接受治疗的病人多；而 B项意味着

美国的医疗费用并不过于昂贵，也就是说中国的医疗费用是不昂贵的，费用不昂贵，而接受治疗的少，加深了题干

的矛盾。

4.【答案】E。解析：题干存在的矛盾是，城市居民因污染患病的比例比农村高，但城市中心的树木并不因污

染而比农村的树木矮小，反而更高大。A项解释了矛盾，因为城市居民对树木保护意识比农村人强。B项解释了矛

盾，因为城市中心的气温高，因而长得更快。C项解释了矛盾，因为城市高楼多，使得树木容易长高。D项解释了

矛盾，因为城市栽种的树木品种容易长高。E项不能解释矛盾，因为树木不会因为氧含量低就长得高。

5.【答案】E。解析：题于论证道，今年夏季来疗养院的教职工比例下降，但疗养院的入住率却上升了，这不

矛盾吗？A项解释了题干，因为虽然来疗养的教职工占全校教职工的比例下降，但由于全校教职工的总数有了较大

增长，所以来疗养的教职工比例下降与入住率上升之间并不矛盾。B项解释了题干，因为虽然本校来此疗养的教职

工减少了，但疗养院对外开放使得其入住率上升了。C项解释了题干，因为在客房的总数不变的情况下，如果单人

间和双人间的比例增加，则虽然入住的人数减少，但入住率会上升。D项解释了题干，既然一些客房改作他用，即

使入住人数减少，入住率依然会上升。E项不能解释题干，因为即使疗养院的设施质量明显提高，有很大的吸引力，

但如果没有相应的政策，如不对外开放等，题干的矛盾还将存在。

6.【答案】B。解析：题干陈述的矛盾情况是：尽管使用艾叶驱蚊的人家显著减少，但是，家庭火灾所导致的

死亡人数并没有呈现减少的趋势。A项解释夜晚点燃艾叶引起火灾导致的损害小，减少夜晚点燃艾叶对减少火灾损

害影响不大；C项解释龙泉人对其他火灾隐患防范意识没有加强，所以损害没有减少；D项解释火灾火势比过去更

为猛烈，导致损害没有减少；E项火势容易蔓延能够解释损害没有减少；只有 B项不能解释，因为夜晚点燃艾叶所

导致的火灾一般发生在家庭成员睡熟以后，这不仅是目前的情况，过去也是这样的。

7.【答案】D。解析：A项解释了题干，即去跳交谊舞的人中有规律的增加了，但是没有什么规律的却明显减

少了，可以解释去交谊舞厅的顾客人数减少。B项解释了题干，即舞厅没有说真话。C项和 E项解释人们去了其他

场所没有去交谊舞厅，解释了题干。D项为什么不能解释题干中的矛盾呢？因为受调查的绝对人数的多少不会从根

本上影响到调查结果的正确性，关键是要看考察的范围。

8.【答案】D。解析；A项指出，虽然每周固定进行二至三次健身锻炼的人在增加，但是由于进行健身锻炼却

没什么规律的人在数量上明显减少，所以，近两年来去健身房的人数明显下降了，能够解释题干。B项指出，是健

身房没有说真话，能够解释题干。C项指出，虽然每周固定进行二至三次健身锻炼的人在增加，但是，由于家庭健

身活动逐渐流行，使得近两年来去健身房的人数明显下降了，也能够解释题干。D项加深了题干中的矛盾，按说该

市健身房普遍调低了营业价格，近两年来去健身房的人数就应该增加，怎么还会下降了呢？E项指出因为社区安装

了健身器材导致去健身房的人数下降，解释了题干矛盾。所以，只有 D项最不能解释题干中的矛盾。

9.【答案】D。解析：题干陈述道，A省整个房地产市场呈低迷状态，可为什么其中的 S市却房价持续上涨，

交易活跃呢？其他选项都较好地解释了这个表面上的矛盾，而 D项的解释力度最弱，即“S市的银行向房地产开发

商发放了大量的贷款，促进该市房地产业的发展”，似乎意味着 S市的房地产业还没有充分发展，不能够解释 S市

的房价持续上涨。

10.【答案】E。解析：E项意味着，各个行业都竞争激烈，在电子行业中就业的人如果失业了，连转行的计划

都没用，为何还没有感觉到有压力？该项进一步加深了矛盾。其他选项都在一定程度上解释了题干。B项意味着，

其他行业的就业状况好，所以即使在电子行业失业了，还可以改行，所以这就造成了电子行业员工还没有感觉到有

压力的原因。
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11.【答案】B。解析：题干陈述道，虽然用椰子油制造的不含奶的咖啡伴侣通常不含胆固醇，但是，这样一勺

含 2克饱和脂肪的咖啡伴侣比含有 2毫克胆固醇的同样数量的一勺牛奶使消费者血液中的胆固醇含量增高更多。为

什么会这样呢？B 项陈述的“含 1 克饱和脂肪的食物与含 25毫克胆固醇的食物对血液中胆固醇含量增加的影响大

约有同样的作用”，这就解释题干中存在的矛盾现象。

12.【答案】C。解析：既然几年前专家就发明了一种新的高仿合成皮草，受到了家居制造商广泛的好评，那为

什么从最近几年的统计看，各地为获取皮毛而对珍稀动物进行捕杀的活动却并没有减少呢？这不矛盾吗？C项陈述

道，原来是“绝大部分珍稀动物的皮毛用在越来越流行的皮草服饰上”，从而解释了题干。

13.【答案】C。解析：由于大多数人都不知道巴金就是李尧堂，所以，尽管几乎所有人都知道巴金是作家，但

很少有人知道李尧棠是作家，从而解释了题干中存在的矛盾。

14.【答案】C。解析：既然开通了网上银行的人群是真正潜在的网上商店的顾客群，那为什么该公司在新开通

的网上银行业务的人群中开展宣传和促销活动三个月后效果并不理想？C项解释道，这是因为刚刚开通网上银行的

人群需要通过一段时间后才有可能进行网上消费，所以还有一个时间问题，从而解释了题干中的现象。其他选项均

不足以解释题干。

15.【答案】D。解析：题干属于调查问卷类，调查类要关注调查的样本，D项意味着，题干中存在的矛盾现象

主要因为该防疫站的统计数据具有特殊性，不能代表一般的情况。

16.【答案】A。解析：因为存在“天价月饼”的特殊情况，所以，尽管事实上这个商店的大多数月饼价格每块

都不到 10元，但其平均价格却在每块 50元以上了。

17.【答案】A。解析：A项意味着，尽管在过去 20年间，女性从事科技工作的人数有所增长，但由于女性从

事科技工作的人数数量太少，即不到男性的十五分之一，所以，在各类科技奖项的评选中，男女获奖比例为 12：1，

实际上并不矛盾。

18.【答案】B。解析：B项意味着，人吃鱼的部分和海豹有区别，人吃的部分是没有毒的部分，而海豹吃的部

分是有毒的。

19.【答案】A。解析：A项意味着，由于甘蔗有脱水作用，所以许多医生使用蔗糖这样的甜性物质包扎伤口，

从而除去了患者伤口深处的细菌。B、C两项加深了矛盾，D、E两项属于无关选项。


